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Vastaus kirjalliseen kysymykseen uskonnonvapauskysymyksistä Suo-
men ulkosuhdepolitiikassa 

 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-
mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Antero Laukkasen /kd ym. näin 
kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 23/2020 vp: 

Onko hallitus ryhtynyt toimenpiteisiin uskonnonvapausstrategian laatimiseksi 
osana Suomen ihmisoikeusperustaista ulkopolitiikkaa ja 
 
miten hallitus aikoo valtavirtaistaa uskonnonvapaustavoitteet osaksi ulkosuhde-
politiikkaansa? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Ihmisoikeudet ovat olennainen osa Suomen ulko- ja turvallisuuspolitiikkaa. Hallitus edistää 
yleismaailmallisten ihmisoikeuksien, demokratian ja oikeusvaltioperiaatteen kunnioittamista 
niin kahdenvälisissä suhteissaan kuin osana EU- ja monenvälistä yhteistyötä. Osana tätä toimin-
taa hallitus edistää myös uskonnon- ja vakaumuksenvapauden kunnioittamista. Tarkemmista 
linjauksista laaditaan kuluvan hallituskauden aikana ihmisoikeuspoliittinen selonteko. 

Lähtökohtana on jokaisen henkilön oikeus uskoa ja harjoittaa uskontoa yksin tai yhdessä mui-
den kanssa. Uskonnon- ja vakaumuksenvapaus sisältää yhtä lailla myös oikeuden vaihtaa uskon-
toa sekä oikeuden uskonnottomaan, ateistiseen tai muuhun vakaumukseen.  

Hallitus on seurannut huolestuneena uskonnollisiin vähemmistöihin kohdistuvan vainon lisään-
tymistä monissa maissa, myös omassa maanosassamme Euroopassa. Suomessakin on syytä seu-
rata tarkkaan uskonnon- ja vakaumuksenvapauden täysimääräistä toteutumista ja puuttua epä-
kohtiin.  

Hallitus on sitoutunut jokaisen henkilön uskonnon- ja vakaumuksenvapauden edistämiseen us-
konnosta tai vakaumuksesta riippumatta. Keskeistä on lisätä yleistä tietoisuutta uskonnoista ja 
niiden vaikutuksista yhteiskunnissa. Uskonnon- ja vakaumuksenvapautta koskevan koulutuksen 
merkitystä kaikille voi tässä suhteessa erityisesti korostaa. 
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Suomi on EU:n jäsenmaana sitoutunut EU:n uskonnon- ja vakaumuksenvapautta koskevien 
suuntaviivojen toimeenpanoon, joissa edellä mainitut periaatteet on kirjattu. EU esittelee YK:n 
ihmisoikeusneuvostossa vuosittain päätöslauselman uskonnon- ja vakaumuksenvapaudesta.  
Päätöslauselmalla on kaikkien EU:n jäsenmaiden tuki. 

Suomi osallistuu aktiivisesti kansainvälisillä foorumeilla (esim. YK, Etyj, Euroopan neuvosto) 
käytäviin keskusteluihin, joiden tavoitteena on edistää uskonnon- ja vakaumuksenvapautta mui-
den kansainvälisiin ihmisoikeussopimuksiin kirjattujen ihmisoikeuksien ohella. Suomi on osal-
listunut muun muassa uskonnon- ja vakaumuksenvapautta edistävien maiden yhteiskokouksiin 
sekä aktiivisesti käynyt vuoropuhelua YK:n uskonnon- ja vakaumuksenvapautta seuraavan eri-
tyisraportoijan kanssa.  

Suomi pyrkii rauhanvälityksessä huomioimaan myös uskonnolliset toimijat, tässä toiminnassa 
korostuu lisäksi ihmisoikeuslähtöisyys.  

Ulkoministeriö on käynnistänyt hankkeen, jonka tavoitteena on koota yhteen ja löytää uusia kei-
noja uskonnon- ja vakaumuksenvapauden edistämiseksi eri puolilla maailmaa. Hankkeessa pyri-
tään eräiden maatilanteiden kautta havainnoimaan herkkyyksiä ja mahdollisuuksia uskonnon- ja 
vakaumuksenvapauden vahvistamiseksi erityisesti maissa, joissa Suomella on läsnäoloa edus-
tustoverkon kautta. Hankkeen toteuttaa Suomen lähetysseura ministeriön toimeksiannosta, ja 
sen on määrä valmistua kuluvan vuoden aikana. 

 

Helsingissä 26.2.2020 

 

 

Ulkoministeri Pekka Haavisto 

 

 


